
Cramersche Regel: Übungsaufgabe 1

Ermitteln Sie, für welche t ∈ R das inhomogene Lineare Gleichungssystem

2x1 + 3x2 + tx3 = 3
x1 + x2 − x3 = 1
x1 + tx2 + 3x3 = 2

eindeutig lösbar ist und berechnen Sie diese Lösung mittels der Cramerschen Regel.

Lösung:

Das das inhomogene Lineare Gleichungssystem ist genau dann eindeutig lösbar, wenn die

Hauptdeterminante nicht 0 ist.

D = det

2 3 t
1 1 −1
1 t 3

 = 6− 3+ t2− (t− 2t+9) = t2+ t− 6 = (t− 2)(t+3) = 0⇔ t ∈ {−3; 2}

Das inhomogene Lineare Gleichungssystem ist genau dann eindeutig lösbar,

wenn t ∈ R \ {−3; 2}.

Wir berechnen die Nebendeterminanten.

D1 = det

3 3 t
1 1 −1
2 t 3

 = 9− 6 + t2 − (2t− 3t+ 9) = t2 + t− 6 = D

D2 = det

2 3 t
1 1 −1
1 2 3

 = 6− 3 + 2t− (t− 4 + 9) = t− 2

D3 = det

2 3 3
1 1 1
1 t 2

 = 4 + 3 + 3t− (3 + 2t+ 6) = t− 2
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